伏季休渔:法有权威则治

₩ 海客谈 简之

近日,嵊泗县人民法院公开审理了 -起非法捕捞案,被告人李某某违反 保护水产资源法规, 在海洋特别保护 区、禁渔期内采用禁用的方法捕捞水 产品,情节严重,被以非法捕捞水产品 罪判处有期徒刑七个月,缓刑一年二 个月 (据舟山广电公众号6月9日报 道)。法网恢恢疏而不漏,每一起正义 的审判都是对法治权威的有力维护 "法有权威则治,法无权威则乱。"伏季 休渔制度一年比一年落实, 一年比一 年有效, 这个过程也就是法治权威的 树立过程。

雷霆执法,遏制"公地悲剧"

有道是 天下熙熙皆为利来 天下 攘攘皆为利往。虽有禁渔法令, 但禁渔 期偷捕的"利润"显而易见,再加上茫茫 大海难免存在监管盲区, 也就注定会有 人铤而走险。假如偷捕者总能逍遥法外, 更多的人就会视禁渔法令为"稻草人", 从而在相互效仿中引发"公地悲剧"。毫 无疑问, 必须以执法的有效性来维护法 律的权威性。这次被判刑的李某某近年 来数次违法捕捞,最终被执法人员现场 查获, 法律的宣判想必能对更多的偷 捕者起到震慑作用。

近代刑法学家贝卡利亚说过,刑法

它的及时性与必然性。这些年来,我市 在严格执行禁渔制度的同时、不断加 强海上执法,及时跟进司法审判,在维 护法律权威的同时有效瓦解了非法捕 捞者的侥幸心理。

"天下之事,不难于立法,而难于法 治必行。"浩瀚的东海渔场,不能没有 法治这一定海神针。否则,"破窗效应" 一旦发生,"公地悲剧"在所难免。伏季 休渔正在进行之中,确保有禁必止、有 法必行,雷霆执法须臾不能放松。

系统治理,遏制"潜在杀戮"

禁渔期执法有没有力度、有没有权 威,公众自有判断。各地执法部门似乎 从未懈怠,但实际情况到底如何,只要 到菜场看一看, 伏季休渔执行得怎么 样就心知肚明了。假如"透骨新鲜"的 违禁海鲜有卖有买, 茫茫大海就少不 了"暗度陈仓"的非法捕捞。在这样的 心理暗示下。也就会有更多的人试着 挑战法律的权威。

没有买卖就没有杀戮。这些年,我 市相关执法部门形成禁渔期执法合 力,通过海上查、陆上堵、市场管形成 闭环,有效遏制了"潜在杀戮"。记得几 年前, 每逢禁渔期都能查获大量非法 渔获物,人们还在讨论该怎么处置这 些违禁海鲜, 最终倾向于送给敬老院 的老人们。而眼下,市场已变得越来越 正在大幅减少

由此可见, 伏季休渔不仅意味着对 渔船渔民的管理, 也不仅局限于海上 渔政执法, 而是牵涉到整个社会的系 统治理。禁渔执法的权威能否树立起 来, 也是对社会治理体系和治理能力 现代化水平的一场考验。在"法治舟 山"建设的全面推进中,依法治海、依 法禁渔由难点变亮点,着实令人欣慰。

尤其是,我市在严格执行国家伏季 休渔政策法令的同时, 积极通过地方 立法推进海洋资源保护, 树立依法治 海权威。修订后的《舟山市国家级海洋 特别保护区海钓管理办法》已干6月1 日起正式施行, 普陀区海洋与渔业局 日前对中街山列岛海洋特别保护区进 行了执法巡航检查,连续两天趟趟"跑 空"、似乎表明了立竿见影的法律效 果。为了专业高效做好国家级海洋特 别保护区相关工作, 普陀嵊泗还联合 成立了公益保护联盟,开启了司法行 政机关跨区划、全流程、齐参与的保护 局面(据《舟山日报》6月6日报道)。如 此深化系统治理,必将有效呵护"海上 绿水青山"波澜不惊。

全民参与,推进"共同护法"

加强法治建设,需要形成全社会尊 法、学法、守法、用法的良好氛围。在年 复一年的伏季休渔中,广大民众"共同

护法"渐成风尚,有力促成了法治权威 的形成。这一方面靠的是坚持不懈的 深入普法。使禁渔理念深入人心。另一 方面,也得益于"事实胜于雄辩"的海 洋资源保护成果。伏季休渔加上增殖 放流、呈现给人们的是渔业资源逐步 恢复、濒危鱼类不断复出的可喜现状。

老百姓一旦成为法治环境的受益 者,必然会更加自觉、更加积极地成为 法治社会的建设者。禁渔是为了年年 有鱼,"没有买卖就没有杀戮"共识的 普遍形成,使非法捕捞的利益链不攻 自破。与此同时,"休渔习惯"乃至"休 渔文化"则日渐生成。在这样的氛围 下,雷霆执法就有了深厚的民意基础, 也就更有势如破竹之势

最近一段时间,我市各地"鱼篮子" 向民众持续供应冷冻鱼, 确保禁渔期 百姓餐桌不缺鱼,这也是政府对民众 参与渔业资源保护的积极回馈。连续 数月的平价鱼供应, 市场的良性循环 正在发生,渔民兄弟下海时间少了,收 获却反而多了,共同富裕显然更有底 气。而随着冷冻技术的进步,人们还惊 喜地发现, 如今的冷冻鱼鲜度也变得 越来越好了

可以相信,随着法治权威的牢固树 立、依法治海的不断深化,伏季休渔、 增殖放流的成果必将逐年显现, 耕海 牧渔的和谐场景终有一天会在"家门 口"再度重现。

"儿童友好" 小哥真好

D 点滴录 周沫

我市一位外卖小哥在送餐途中发 现有个小女孩独自在大马路上漫无目 的地行走,担心会出事,于是在征得小 女孩同意后将她送到派出所。而小女 孩的妈妈此刻正在焦急地寻找走失的 女儿、当她从民警手中领到孩子时激 动不已。这位小哥立马冲上了人民日 报微信公众号以及微博热搜, 网友纷 纷为他的暖心举动点赞。

这位小哥叫崔平义,来自安徽,已 在舟山工作三年。这件事情发生后,市 新闻传媒中心、市慈善总会第一时间 为他颁发了荣誉证书, 他所在的公司 更将他评为"优秀骑士"。而他却说,这 是一件很正常的事情。假如换作别人 也会这么做的。崔平义的淳朴想法,应 该也是大家的共同心愿。

眼下,我市正在积极打造儿童友好 城市。前些日子,各地纷纷在小学、幼 儿园门口设置儿童友好斑马线, 儿童 友好公交专线、儿童友好医院也相继 涌现。从点点滴滴抓起,让公共设施的 每一处细节都能照顾到儿童安全,每 一位司机都能恪守交规, 每一位路人 都能关照孩童, 我们的城市定然会充 满阳光雨露

事实上,是否"儿童友好"不能仅仅 体现在城市的公共设施上, 而更应体 现在人们的举手投足间。这位将走失 女童送到派出所的外卖小哥,为全社 会做出了良好的示范,大家在感动、点 赞的同时, 更应该积极效仿这种暖心 的举动

只要人人都献出一点爱,世界将 变成美好的人间。儿童是祖国的未 来,也是每个家庭的希望。建设儿童 友好城市, 营造儿童健康快乐成长的 "大花园",这是一项需要全社会共同 参与的系统工程,每个人都应当好"护 花使者"



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

井水检测让公共服务更有温度

📗 海客谈 | 一叶扁舟

最近, 定海区卫健局组织区疾控 中心对几口热门水井进行采样检测。 结果发现平日里取水人数最多的鸭 蛋岭水井水质未达到国家生活用水 卫生标准,主要是微生物指标中的总 大肠菌群超出指标范围。于是,在水 井附近设立了公示栏并通过媒体广 而告之 (据"无限舟山"6月14日报 道)。井水检测,让人们感受到公共服 务的阵阵暖意

不知何时起,前往定海鸭蛋岭、长 岗山、海山公园等处几口水井取水的 市民越来越多。人们之所以热衷于充 当"大自然的搬运工",多半是喜好原

生态山泉水的纯粹口感、据说越是好 茶叶越需要这样的"好水"冲泡。但也 有人对天然井水是否卫生以及相关指 标是否超标心存疑虑。现在有了疾控 中心的权威检测结果, 并且今后还将 定期检测,喜好"这一口"的人们就可 以做到心中有数了。这样的公共服务, 显然是值得大家点赞的。

自来水是城市居民的日常饮用 水,政府有责任提供安全保障。有人愿 意从自然环境中获取未经处理的井 水 泉水 一旦喝出问题就得自己负 责。从公共安全的角度说,政府并不提 倡人们直接饮用井水, 而疾控中心只 要做好相关的科普宣传就算尽到了责 任。比如告诉人们,分散式供水的井水

为浅表地下水,无专人管理与维护,易 受到环境与人为因素影响; 未经过处 理(沉淀、过滤、消毒等)的井水一般达 不到生活饮用水卫生学标准 不建议 直接饮用。而眼下,疾控中心除了讲好 这些"大道理",还不厌其烦地对取水 热门水井进行采样检测, 让人们享有 充分的知情权、决定权,这不但满足了 民众的实际需求, 更有益于保障公共

"民有所呼,我有所应;民有所求, 我有所为",这是公共服务理应秉持 的民本理念。但由于政力有限,政府 部门的服务职能和服务范围不可能 没有边界。检测自然环境中的水井水 质虽然是疾控中心的专业范畴,但应

该并不是"必答题"而是"选择题",蕴 含其中的服务意识难能可贵。下一 步 定海区疾控中心还将针对步道和 云廊周边的自助取水点进行追踪检 测,为市民提供取水用水的建议。城 市中可以获取天然饮用水 这本身就 是生态环境越来越好的体现,而水质 检测成为一种公共服务无异于锦上 添花

积极发挥专业特长,努力延伸服 务触角,最大程度地满足社会需求,定 海区疾控中心的做法让公共服务变得 更有温度。假如更多的政府部门能够 举一反三加以效仿, 尽心尽力地让蝴 蝶效应扩散开来, 整个社会必将暖流



